

ПРАКТИКА Кърджали

Сговорна дружина

Партньорство на общинска администрация, бизнес среди, граждански структури и медии за устойчивото развитие на община Кърджали

С един поглед

Представители на общинската администрация, бизнес средите, гражданските структури и средствата за масово осведомяване учредяват през 1999 година Агенция за регионално икономическо развитие и инвестиции (АРИРИ) - Кърджали с цел подобряване на синхрона в работата си и повишаване на ефективността на взаимодействията си. АРИРИ осъществява социален проект, насочен към привличане на външни инвестиции, развитие на алтернативен поминък за местното население и осигуряване на трудова заетост за безработни квалифицирани млади специалисти в община Кърджали.

Контекст

Деятелността на АРИРИ си поставя за основна цел стимулирането на частното предприемачество и цялостното икономическо развитие на региона. Нейните проекти предвиждат дейности в следните основни насоки:

- координиране на работата и взаимодействието на регионалните, националните и международните институции за реализиране на проекти и развиване на инициативи;
- създаване на регионални стратегии за цялостно и секторно развитие на икономиката;
- подпомагане на местното самоуправление, здравеопазване, образование, наука, и култура;
- осигуряване на финансово и техническо подпомагане за започване и укрепване на бизнес инициативи чрез програми за микрокредитиране, консултации и обучение;
- администриране на целеви финансови помощи и програми в областта на малкия и среден бизнес и туризма;
- подпомагане развитието на независими медии, публикуване на информация за развитието на региона в печатни, електронни издания и в Интернет;
- подпомагане на инициативи, свързани със защита и възстановяване на екологичното равновесие в региона.

Ресурси

Екипът на АРИРИ включва: председател на Управителния съвет на АРИРИ, координатор, двама асистенти и доброволец от Корпуса на мира. Общата стойност на проекта възлиза на 11 432 щ. д. Средства в размер на 7 722 щ.д. се осигуряват от Американската агенция за международно развитие по Програма

„Подкрепа за реформата в местното самоуправление“ на Фондация за реформа в местното самоуправление. Продължителността на проекта е седем месеца: от юни 1999 г. до март 2000 г., с прекъсване от 1 месец през октомври 1999 г.

За осъществяване на проекта АРИРИ използва консултантските услуги на „Булекопроекти“ ООД-София, „Фарматрейс“ АД, Фондация „Общоползни проекти“-Пловдив и Агенция за регионално икономическо развитие-Стара Загора.

История на успеха

На 24.06.1999 г. в община Кърджали се провежда работна среща на екипа на проекта със заместник кметове, началника на Бюрото по труда в общината и представители на Търговско-промишлена палата - Кърджали, Българска стопанска камара - Кърджали, дружеството на българските и турските бизнесмени и ФРМС; с директора на кабелна телевизия „Глобо“ и програмния директор на общинско радио - Кърджали. Участниците обсъждат четири основни програми по проекта: „Програма за привличане на външни инвестиции за община Кърджали“, „Рекламна стратегия за популяризиране на възможностите и приоритетите за привличане на външни инвестиции“, „Изготвяне на програма за трудова заетост на безработни квалифицирани млади специалисти от община Кърджали“ и „Изготвяне на програма за алтернативен поминък на местното население“. Срещата е отразена по КТ „Глобо“ и Общинското радио.

Успоредно с работата по програмите екипът изготвя и следните материали:

- „Ресурсен потенциал и икономическо развитие на община Кърджали“, с автор Красимира Недева;
- „Етно-социална характеристика на община Кърджали“, съвместно издание с Институт за източноевропейска хуманитаристика - София, изработено на базата на етноложко изследване;
- „Източнородопски регион“ социологическа база данни;
- Годишни общински програми за приватизация за 1988 и 1999 г.;
- Програма за икономическо развитие на община Кърджали;
- Статистическа информация за община Кърджали и региона за последните две години.

Първите две програми са изготвени в окончателен вид на 20.10.1999 г. В рамките на Международното търговско изложение на 22.10.1999 г. на стопанските организации са предоставени 15 копия от „Програма за привличане на външни средства за финансиране на инвестиционни проекти в община Кърджали за периода 2000 - 2004“. В края на октомври работната група единодушно приема програмата за алтернативен поминък. В края на ноември е изработена и програмата за трудова заетост на безработни млади специалисти.

Четирите програми са публикувани на страниците на вестник *Нов живот* на 10, 16, 17 и 22. 12. 1999 г. През януари 2000 г. е създадена страница на АРИРИ в Интернет <http://redia.domainvalet.com> и <http://www.redia.bol.bg>, където са

поместени пълните текстове на програмите. Те са преведени на английски език и до края на проекта са подадени за поместване в уеб страницата. Те са предоставени и на партньорската организация „Агенция за подпомагане на предприемачеството“ от Йуст Стафордшир, Великобритания.

На 24 март 2000 г. е организиран заключителен семинар за представяне на резултатите от осъществяването на проекта. На него са поканени представители на ФРМС, община Кърджали, Общински съвет, Областна Администрация, нестопански организации и частния бизнес. По всеобща оценка това е много перспективен подход за обединяване на ресурсите на НСО организации, бизнес среди и местна власт.

Постижения

На 1.12.1999 г. е открит телефонен пост за мнения и препоръки от гражданите и заинтересуваните институции. Осъществени са срещи с представители на Института за пазарна икономика, Британския Ноу-Хау Фонд и ЕНТЕК ООД Лондон, които също са запознати с програмите. АРИРИ и Индустриална стопанска асоциация - Кърджали подписват меморандум за съвместна дейност. На базата на продукта на АРИРИ са разработени 5 конкретни проекта, за които има вече обещание за финансово обезпечаване.

Следващи стъпки

Продължава сътрудничеството с новосъздадения към община Кърджали отдел „Инвестиции, програми, проекти“ при разработването на общинската стратегия за развитие и на партньорски проекти.

Продължава конкретното разработване на инвестиционни проекти заедно с Георги Грудев, секретар на Индустриална стопанска асоциация - Кърджали.

Ключове към успеха

Най-продуктивният път за обединяване на ресурсите е нестопанските организации и бизнес средите да работят съвместно с местната и централната власт.

Контакти

Илко Вакарелов
Председател на Управителния съвет на АРИРИ

Анита Тагарова
Координатор на проекта, Изпълнителен директор на АРИРИ



Минка Кисьова, Асистент

Магдалена Карапеева, Асистент

Бет Хайн, доброволка от Корпуса на мира.
Агенция за регионално икономическо развитие и инвестиции

Кърджали 6600
бул. „Тракия“ 23, блок „Нов живот“, вх. Б, ет. 1, ап. 10
тел./факс: 0361/390 85
ел. поща: redia_kardjali@hotmail.com, tagarova@dir.bg